

七旬老人胡盛忠自费编写温泉传说文集

不用扬鞭自奋蹄

图/文 记者 陈希子 通讯员 金顶挑



不断积累立志编书

“胡老，上次你介绍的那个龙潭乡传说，很有意思。”“好，你来我家聊聊……”5月24日，记者来到退休老人胡盛忠家里，他正忙着和市民间文艺家协会的同事们打电话。最近，胡盛忠一直很忙也很开心，他用自己数十年来搜集的咸宁温泉地区地理、人文资料编著了《温泉传说文集》一书，借给大家传阅，受到广泛欢迎。

胡盛忠的家是旧式老房子，房间里到处都码放着他几十年来摘抄文段的记录本，从各种报刊杂志上剪下的资料和他自费印的文集初稿。书桌上放着一枚放大镜，无声记录着胡盛忠埋头纸堆的文字生涯。

胡盛忠出身农民家庭，中学毕业后在温泉镇广播站从事通讯员工作。在工作岗位上，胡盛忠结识了一群志同道合的文艺爱好者，也有了大量接触温泉城区风土人情的机会。也就是从那时起，他养成了随手记录民俗传说的习惯，遇到稀奇的地名或者本土故事，总是好奇地追问来龙去脉，不断加强知识储备。

老人说，当初收集资料并没有想到要出书，只是觉得这些东西很有意思，经常了解下，至少可以使自己获取更多的地理人文知识，还可以教教子孙后代，让更多的人了解故乡。“没有想到，在后来编书的过程中，这些资料派上了大用场。”

2015年，恰逢我市开展新一轮地名普查。身体还算硬朗的胡盛忠正琢磨着：“我是温泉的老人了，好多地方都很熟悉。可以做点实事，既有意义，又能打发时光。”本着这么一个朴素的想法，胡盛忠“退而不休”，每月从退休金中拿出生活开支之外的钱，自费购买县志等资料，然后核对、整理，着手编著《温泉传说文集》。

明朝，现江西省湖口县大垄乡花尖山村周围的一支，迁到今湖北省阳新县富水，后迁往今咸宁市咸安区横沟桥镇杨鹿河南侧定居。这里是今咸安区高桥镇石溪畈、大屋万去咸宁县县城的必经之路，有一条河，但河上没有桥，给行人带来不便。周家群众把几根松树捆在一起，放在河段上，供人们过河。可是，遇到山洪，木桥被冲走。

1765年，周家周荣二公第十七世裔孙、在汉口汉正街经商的周季臣，捐款并向社会募捐，主持在家乡门口小溪上建一座石拱桥。

当时有一个习俗：桥快竣工时，不盖

不懈努力终获成果

说起编书，胡盛忠显得有些兴奋。编书其实并不是件轻松的事：首先得有谱，需要花很大的精力构思、编排、取舍地名资料。再则，手头上的大部分资料都是从各种县志甚至文史资料上收集而来的，数量多、内容杂，需要认真整理和鉴别，工作量特别大。

譬如，有时候同一个地名典故，不同的人有不同的说法；胡盛忠会实地调查采访，寻找更多的资料和书籍去比较、印证，寻求更科学、更权威的结论。白天骑着自行车走街串巷，晚上通宵达旦编写地名故事。“一遍又一遍地推敲核对，生怕搞错了典故闹笑话，忙得没日没夜的。”胡盛忠笑着说，“一本书忙活拿下来，有时人都变痴呆了。”

老人编写的温泉地名传说故事多注重突出好人好事，宣传社会道德文明。编撰的故事内容新颖，构思巧妙；凡涉及到的历史时间、地点、人物、故事细节都认真核查落实，确保实事求是、准确无误；也注重故事情节生动，可读性强。

“葛洪道士来潜山观景，看见这里的人都病魔缠身，面黄肌瘦，就找当地老者打听原因，当他得知是因温泉被封，河道阻塞造成灾害后，决心为民众解除痛苦，重开温泉。”在《温泉传说文集》中，读者可以看到潜山温泉的来历、地母赠温泉、仙人井、白鹤的故事；香吾山由眠弓山、猴子山演变、白茶畈由来等种种传说。

一个名字演绎一段传说，浓缩了温泉各地的历史。很多地名传说既显本地特色，又具时代气息，将那些被固封在文本典籍之外的物质载体——街道、社区、村镇勾绘得趣意生动，意蕴无穷……

鹿过桥周

○ 陈大银

最后一块石头，让行人或动物晚上失足踩到上面，即为“祭桥”。祭桥后，此桥就永远安然无恙，但祭桥的人或动物不久就会死去。

石桥快竣工时，周季臣说：“不能伤害无辜。我做好事就做到底，自己去祭桥。”他穿长衣，戴礼帽，拄拐杖，烧香纸，准备以身祭桥。就在这个时候，一只受惊的梅花鹿从桥面经过，石匠立即把这块大石板盖好。这只梅花鹿救了周季臣一命，此桥被称为鹿过桥，所在地被称为“鹿过桥周家”，简称“鹿过桥周”、“鹿过村”。

鹿过桥周含高头铺、八字门楼、新屋、老屋、桥头、过桥铺、对门铺、药铺8个小村庄。高头铺因位于8个村庄

初级农业生产合作社（简称初级社）合并升格为高级农业生产合作社（简称高级社）时，鹿过桥周所在的红星一（驻鹿过桥周周锡武家）初级社与红星二（驻大屋卢）、咸光（驻上程）两个初级社合并时，取名“鹿过高级社”。1958年9月，咸宁县高级社改称生产大队（简称大队）时，鹿过高级社改称“鹿过大队”。1985年9月，咸宁市（县级，今咸安区前身）生产大队改称建制村时，鹿过大队改称“鹿过村”。

鹿过桥周含高头铺、八字门楼、新屋、老屋、桥头、过桥铺、对门铺、药铺8个小村庄。高头铺因位于8个村庄

不忘初心乐在其中

2016年，胡盛忠历时一年三删五改，出版了《温泉传说文集》，他兴奋得几夜没有睡好觉。《温泉传说文集》是部集地理科普性质和文学趣味为一体的综合读物，全书共计10万字，基本详细介绍了温泉地区近700余处地名的由来典故。堪称香城泉都的“文化名片”。

我市相关文化部门对《温泉传说文集》的编写和出版予以了极大的关注。该书得到很多读者的好评。“这些耳熟能详的地名，浓缩着人文历史知识。读着相应的传说故事，就像与遥远的历史对话。”咸安地理历史普查专家陈大银评价说。

得到大家的关注和勉励，胡盛忠心里甜丝丝的。有了第一次编书的成功经验，接下来胡盛忠心里有了更多的想法。“我在编书的这条路上越走越有信心。”根据读者的意见和市场的反馈信息，胡盛忠打算在原书的基础上，对温泉地名故事进行系统的补充和深化，让文集内容更丰富、更实用。

老人告诉记者，他打算下一步整理温泉地区的民俗活动，并规划申报市级非物质文化遗产项目。另外还有一本赞颂咸宁本土历史人物的《钱六姐故事研究》，也在他的酝酿和计划之中。

编书是件很辛苦的事情，人又上了年纪，家人为胡盛忠的身体担心，怕他吃不消。但是目前编书已经成了胡盛忠生活中最惬意的事情。他说，编书有“四乐”：一为人们提供知识、提供精神食粮，是助人为乐；二为编书得到朋友的赞扬、社会的肯定，特别有成就感，是收获之乐；三为生活中总有一些烦心的事，但是编书是大事，忙碌冲淡了一切，是忘忧之乐；四为出书不断，计划不断，追求不断，是不疲之乐。说着，老人爽朗开怀大笑起来。

特别报道

“葛洪道士来潜山观景，看见这里的人都病魔缠身，面黄肌瘦，就找当地老者打听原因，当他得知是因温泉被封，河道阻塞造成灾害后，决心为民众解除痛苦，重开温泉。”在《温泉传说文集》中，读者可以看到潜山温泉的来历、地母赠温泉、仙人井、白鹤的故事；香吾山由眠弓山、猴子山演变、白茶畈由来等种种传说。

一个名字演绎一段传说，浓缩了温泉各地的历史。很多地名传说既显本地特色，又具时代气息，将那些被固封在文本典籍之外的物质载体——街道、社区、村镇勾绘得趣意生动，意蕴无穷……

明朝，现江西省湖口县大垄乡花尖山村周围的一支，迁到今湖北省阳新县富水，后迁往今咸宁市咸安区横沟桥镇杨鹿河南侧定居。这里是今咸安区高桥镇石溪畈、大屋万去咸宁县县城的必经之路，有一条河，但河上没有桥，给行人带来不便。周家群众把几根松树捆在一起，放在河段上，供人们过河。可是，遇到山洪，木桥被冲走。

1765年，周家周荣二公第十七世裔孙、在汉口汉正街经商的周季臣，捐款并向社会募捐，主持在家乡门口小溪上建一座石拱桥。

当时有一个习俗：桥快竣工时，不盖

三溪九港十八洞

○ 吕杏庐

来人们又因员外姓何，而又称其为何婆桥。

三溪九港十八洞

通城为丘陵起伏的盆地，山地、丘陵多峡谷。民间将其概括为“三溪九港十八洞”。

三溪为：1、大溪，因境内有大溪洞得名，该洞为高山洞，呈南北向，长3里，洞中有条较大溪流，现已开发成旅游景点。2、云溪，因全境呈槽形，东西两面高山直插云表，地形长而水集成溪得名，有三十里云溪洞之称。3、石溪，石溪熊家小港源头的蛇咀山下有块大石，刻有32粒象棋子印迹，相传为古时仙人下棋遗留于此，古名石棋，后因该港石头多，被叫为石溪至今。

九港：1、东港，因其发源于黄鹤山东麓而得名。2、北港，因其为铁柱港上游北面源流而得名。3、南港，因其为铁柱港南面源流而得名。4、左港，因其中游左姓人家多而得名。5、梅港，因古时沿溪梅树多而得名。6、马港，亦为村名，相传，西汉马援将军曾屯兵于此。当时，河床因山坡塌方淤塞了一大段，山洪暴发，河水泛滥成灾，马援率军民疏通河床，老百姓以马

援之姓将此溪名为马港。7、松港，因其古时沿溪多大松树而得名。8、鲤港，古时，港内水深清澈见底，湾部有深潭，多有鲤鱼潜游而得名。9、石港，因溪内乱石多而得名。

十八洞：1、彭家洞，在今通城县潭下乡境内，因境内聚居彭姓人家而得名。2、望湖洞，今黄袍境内，传说古时一位贞妇因丈夫外出多年，每日傍晚到山坳盼夫回家；亦说古时，塘湖为大湖泊，其丈夫天天到湖里捕鱼，每到日影西斜，她就到山坳迎接回家，故名。

3、丁仙洞，今潭下境内，传说古时当地有个丁姓老人成仙，故得名。4、季山洞，今程凤境内，因古时洞内之山多为季姓人家所有而得名。5、张源洞，今关刀境内，因其洞为古代多住张姓人家而得名。

6、台源洞，今通城县关刀境内，古时洞内有庙宇，其住持名台源，故得名。7、桃源洞，今锦山境内，因其洞内小溪两岸多桃树而得名。8、锡山洞，今五里境内，因其地处锡山西南麓而得名。9、石马洞，今塘湖境内，因其洞内有石马寺而得名。相传，古时北洞口有石山挡住，日开大路，夜闭如

最高处日曾开过旅社而得名，八字门楼因大门前呈“八”字形而得名，新屋因从老屋迁出而得名，老屋因始祖迁往此地定居而得名，桥头因位于鹿过石拱桥西端头附近而得名，过桥铺因位于石拱桥西端头过东端头的路上而得名，对门铺因位于石拱桥对面且曾经开了小卖部而得名，药铺因曾开过药铺而得名。

鹿过桥周含高头铺、八字门楼、新屋、老屋、桥头、过桥铺、对门铺、药铺8个小村庄。高头铺因位于8个村庄

初级农业生产合作社（简称初级社）合并升格为高级农业生产合作社（简称高级社）时，鹿过桥周所在的红星一（驻鹿过桥周周锡武家）初级社与红星二（驻大屋卢）、咸光（驻上程）两个初级社合并时，取名“鹿过高级社”。1958年9月，咸宁县高级社改称生产大队（简称大队）时，鹿过高级社改称“鹿过大队”。1985年9月，咸宁市（县级，今咸安区前身）生产大队改称建制村时，鹿过大队改称“鹿过村”。

鹿过桥周含高头铺、八字门楼、新屋、老屋、桥头、过桥铺、对门铺、药铺8个小村庄。高头铺因位于8个村庄

最高处日曾开过旅社而得名，八字门楼因大门前呈“八”字形而得名，新屋因从老屋迁出而得名，老屋因始祖迁往此地定居而得名，桥头因位于鹿过石拱桥西端头附近而得名，过桥铺因位于石拱桥西端头过东端头的路上而得名，对门铺因位于石拱桥对面且曾经开了小卖部而得名，药铺因曾开过药铺而得名。

鹿过桥周含高头铺、八字门楼、新屋、老屋、桥头、过桥铺、对